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ACTIVITATEA CĂMINULUI CULTURAL „AVRAM IANCU” DIN COMUNA ULMENI, 
JUDEȚUL BUZĂU ÎN PERIOADA 1938-1949 

 
 

Marinela Trandafir∗ 
 

Rezumat: Acest articol reprezintă o sinteză a documentelor de arhivă privind activitatea culturală și socială 
a centrelor culturale „Avram Iancu” din comuna Ulmeni din județul Buzău. 
Scopul principal al acestui articol este de a sensibiliza membrii societății de astăzi cu privire la rolul 
important pe care l-au jucat casele culturale în viața unei comunități atât la nivel local, cât și la nivel 
național. 
Cercetând pagini din arhive care conțin informații despre centrele culturale, dar și despre contribuția 
Fundației Regale la construirea lor, vedem importanța lor în modernizarea societății românești. Centrele 
culturale au avut un rol important în activitatea educațională a țărănimii și în cunoașterea sătenilor români. 
 
Abstract: This article represents a syntesis of archive documents regarding cultural and social activity of 
the„Avram Iancu” cultural centers in the Ulmeni commune of Buzău county. 
The main purpose of this articole is to bring awareness among the members of today's society regarding the 
important role that cultural homes have played in the life of a community both locally and nationally. 
Researching pages from archives that contain information about cultural centers, but also about the 
contribution of the Royal Foundation to their construction, we see their importance in modernizing 
Romanian society. Cultural centers had an important rol on the educational activity of the peasantry and on 
the knowledge of the Romanian villagges. 
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Lucrarea „Activitatea Căminului Cultural Ulmeni în perioada 1938-1949”, constituie 

rezultatul studierii surselor documentare inedite aflate la Serviciul Județean Buzău al Arhivelor 
Naționale. 

Legătura fundamentală între activitățile Fundației Culturale Regale și lumea satelor o realiza 
căminul cultural coordonat de intelectualii satului care nu aveau o îndatorire mai mare decât aceea 
de a se implica activ și a aduce un suflu nou lumii rurale. 

O astfel de implicare dar și dorința de a aduce comuna printre cele mai importante din țară o 
găsim la membrii comunității din comuna Ulmeni Județul Buzău care conform procesului verbal 
din data de 6 decembrie 1938, realizat în urma ședinței prezidată de preotul paroh Gh. R. Nistor, se 
aduce la cunoștință de către membrii sfatului Căminului Cultural „Avram Iancu” din Ulmeni, jud. 
Buzău că: „Fundația Culturală Regală <<Principele Carol>>, cu ziua de 12 septembrie 1938, a 
aprobat provizoriu afilierea căminului nostru”1. În cadrul aceluiași proces - verbal sunt menționate 
următoarele după cum urmează: 

„Căminul nostru de la data de înființare de 13 martie 1938, a desfășurat următorul program 
de activitate: 

1. Duminică 27 Martie 1938, s-a ținut adunarea cu sătenii la școală. În bună înțelegere cu 
conducătorii primăriei s-a anunțat de sâmbătă seara prin sunet de goarnă, adunarea la școală. 

Preotul paroh, R. Nestor și domnii învățători: R. Jalbă, T. Popa și Stan R. Nicolescu au 
explicat poporului adunat foloasele unui cămin într-o comună. S-a citit << Statutul pentru 
funcționarea căminelor culturale >> și s-au dat lămuriri necesare. S-au citit câteva bucăți pentru 
popor din revista Fundației << Albina >> pe care poporul le-a ascultat cu multă atenție. 

                                                            
∗ Muzeograf, Muzeul Județean Buzău, e-mail: marinelatrandafir932@yahoo.com. 
1 SJAN Buzău, Căminul Cultural Ulmeni, dosar 1/1938-1949, f. 3 
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2. Duminică 10 Iulie 1938, s-a ținut adunarea cu sătenii în noul lăcaș de biserică. S-a citit de 
către preotul paroh, bucăți alese din revista << Albina >> și din ziarul pentru săteni << România 
Satelor >>. Dl. I. T. Dragomirescu a citit înștiințarea trimisă de către Camera de Agricultură Buzău 
de ce trebuie să facă sătenii în timpul lunii iulie așa ca muncile să se facă bine și la timp. 

S-au citit câteva legi de care trebuiau să țină cont sătenii ca să nu cadă în contravenții mai 
ales legea circulației din care cauză că nu o respectăm și se ivesc multe accidente la șoseaua 
națională, care trece prin comună. 

3. Duminică 24 iulie 1938 Adunarea se anunță de sâmbătă seara prin sunet de goarnă. Se 
ține ședința în noul locaș al bisericii, la 3 p. m. 

Se citește din ziarul ≪ România Satelor ≫ și după aceasta dl. învățător Stan R. Nicolescu își 
dezvoltă subiectul ≪ Cum trebuie să ne apărăm contra focului ≫. Subiectul a fost bine ales în 
timpul acesta de arșiță a soarelui și mai ales acum când se scot zoanele pentru turnatul grâului care 
din cauza neglijenților sau a unui prunc de țigan ard hectare întregi de grâu. 

4. 14 August 1938. 
Sub conducerea domnului învățător Tănase Popa, elevii de curs secundar din comună, au dat 

o serbare cu următorul program: 
I. Imnul străjerilor 
II. Hora mare 
III. Vântulețul 
IV. Hușeanca 
V. Paracliserul 
VI. Hațegana 
VII. Ardeleanca  
VIII. Fecior de vădană 
Programul a fost bine reușit și gustat cu mare foloase de cei care au luat parte la această 

serbare. De la această serbare a rezultat și un fond bănesc de la 540 lei pentru cămin”2. Anul 
următor în procesul-verbal din 12 februarie 1939 sunt consemnate următoarele:  

„Noi membrii Căminului Cultural Avram Iancu din com. Ulmeni, jud. Buzău, întruniți în 
ședință, sub președinția pr. Paroh R. Nestor, care ne aduce la cunoștință, că în ziare s-a scris; 
conducătorii de azi ai țării vor să aleagă câte o comună rurală pe județ, din care să facă un sat model 
românesc, de cum ar trebui să tindem să facem din fiecare sat al nostru. 

Noi membrii satului în majoritate. Având în vedere, comuna Ulmeni este întretăiată de 
șoseaua națională, care în prezent este și betonată. Având în vedere că suntem în apropiere de calea 
ferată și tot odată e și stațiunea de oprire pentru trenuri. Având în vedere că trecând șoseaua 
națională prin mijlocul comunei, este expusă în orice timp să fie văzută de streinii ce ne vizitează, 
precum și de aceea care trec pe calea ferată cu trenul. Din toate comunele din întregul județ, nici 
una nu este traversată așa de bine de căile cele mai principale de comunicație. Comuna este formată 
din cinci ulițe principale, din care una este șoseaua națională și toate sunt aproape aliniate. Noi 
membrii sfatului, în majoritate dăm împuternicire pr. Paroh R. Nestor, președintele Căminului 
Cultural de a interveni pe lângă dl. prefect de Buzău, de a avea în vedere comuna noastră, când se 
va hotărî asupra alegerii satului model pe județ”3. 

Pe lângă data de reorganizare a Căminului Cultural din comuna Ulmeni, județul Buzău, sunt 
menționate o serie de acțiuni și activități într-o Fișă Statistică pe anii 1941, 1942, 1943 după cum 
urmează:  

„Căminul Cultural << Avram Iancu >> din comuna Ulmeni jud. Buzău a luat ființă în ziua 
de 13 martie 1938. A luat ființă cu un număr de 63 de membri. Reorganizat pe baze mai solide de 

                                                            
2 SJAN Buzău, Căminul Cultural Ulmeni, dosar 1/1938-1949,  ff. 4-5. 
3 SJAN Buzău,  Căminul Cultural Ulmeni, dosar 1/1938-1949,  f. 8 
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către Pr. Constantin Cristescu în ziua de 12 octombrie 1941, căpătând autorizația de funcționare din 
partea Fundației nr. 8887. 

Pr. Nistor a scos monografia com. Ulmeni, jud. Buzău în anul 1938 cu un număr de 140 de 
pagini având următorul cuprins: Istoricul, Biserica, Școala, Folclorul și Cooperativa. Sediul 
Căminului se află la cancelaria parohială. 

Pe data de 16 aprilie 1942, s-au procurat medicamente în valoare de 1142 care s-au 
încredințat doamnei învățătoare Natalia St. Nicolescu. Medicamentele s-au dat gratuit copiilor de la 
școala primară. 

S-au întreprins de către membrii căminului, împărțind comuna pe sectoare câte patru 
campanii anuale pentru curățirea și buna întreținere a fântânilor, în număr de 18 care se află în 
comună. 

S-au îndepărtat mocirlele de noroi și s-au cărat de către săteni pietre și nisip. S-au curățit 
pomii de omizi, s-au făcut vizite la domiciliul sătenilor, cu care ocazie s-a stăruit să se facă 
curățenie generală și s-au construit 32 de latrine. 

Această cercetare s-a făcut înainte de Sfintele Sărbători ale Paștelui și în luna lui August de 
către fiecare șef de sector. 

În fiecare an se dă câte o serbare câmpenească cu concursuri de jocuri din câte 15-30 de 
persoane. În ziua de 6 august 1942, în comuna Ulmeni a fost o înălțătoare serbare potrivit celor 
hotărâte de Consiliul de colaborare al Prefecturii de Buzău și în cadrul programului stabilit de 
Căminul Central Județean. 

Au luat parte preoți, învățători, primari, premilitari extrașcolari și o foarte mare mulțime de 
săteni din următoarele comune: Ulmeni, Clondiru, Șarânga și Gura - Sărății. Din partea Prefecturii 
și a căminului Central Județean a luat parte părintele profesor N. Trifănescu și domnul subinspector 
al învățământului primar, Tănase Popa. Cu această ocazie s-a rostit poporului „Rolul luptei noastre 
în răsărit”. 

În ziua de 28 august 1942, s-a desfășurat în Crângul Buzăului, o frumoasă serbare 
câmpenească, organizată de către Căminul Județean. Scopul acestei serbări a fost de a strânge un 
fond din care să se ofere ajutoare orfanilor de război, invalizilor și acelor familii ai căror susținători 
se află pe front. Echipa căminului nostru de jucători a luat parte și au executat dansuri naționale: 
Banu Mărăcine, alunelul, hora în trei ciocane și ciobănașul. Corul căminului a executat cântece 
naționale și patristice. Cu ocazia aceasta s-a colectat suma de 410. 680 lei.  

Prin sfaturile date de membrii căminului odată cu venirea vitelor în izlazul comunal, se face 
și asigurarea vitelor și au curățat izlazul de mărăcini și ciulini. S-au îndemnat sătenii să se facă 
membrii la banca populară și să poarte regulat ratele și dobânzile ce le am de dat la împrumuturi. 
Banca populară merge bine și de un real folos pentru săteni. 

S-a făcut propaganda printre săteni, fiindcă lipsește bumbacul datori suntem să creștem 
viermi de mătase și dacă trebuie să creștem viermi de mătase, trebuie să plantăm duzi cât mai mulți. 
Prin mijlocirea căminului s-au cumpărat în primăvara anului 1942, 80 g, în 1943 120 g de gândaci 
și s-au dat locuitorilor pentru a-i crește. 

Pentru răspândirea și deprinderea de a citi a sătenilor, am găsit de cuviință de a înființa un 
depozit de ziar”4. 

Participarea României la cel de al Doilea Război Mondial, va aduce țării numeroase 
pierderi, urmările fiind resimțite și suportate de toate categoriile sociale. Consecințele intrării 
României sub sfera de influență comunistă, se vor răsfrânge si asupra căminelor culturale. Pentru 
comuniștii români, căminele culturale au fost mijloace de propagandă. 

Conform telegramei trimise cu ocazia sărbătoririi pe 24 Ianuarie 1948 Unirii Principatelor 
Române sub auspiciile căminului Cultural local, Înaltului Prezidiu al Republicii Populare Române 
din București, conducerea căminului transmite în numele cetățenilor că își îndreaptă gândul către ei 

                                                            
4 SJAN Buzău, Căminul Cultural Ulmeni, dosar 1/1938-1949, ff. 34-36. 
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și Republica Populară Română, dorindu-le „spor la muncă spre a aduce Republica Populară 
Română la înfăptuirea idealului suprem și răsplata tuturor celor ce muncesc după munca depusă și 
nevoile ce au. Trăiască Republica Populară Română. Președintele Căminului Cultural, Preot 
Leonida Tansaiev”5. 

Acest exemplu de supunere îl mai observăm într-un proces-verbal din 20 Martie 1949, unde 
în urma ședinței inițiate în aceeași zi, se aduc la cunoștință următoarele: 

„Conform Manifestului trimis, azi data de mai sus am convocat întreaga obștie a satului 
unde << Manifestul congres pentru pace și cultură al intelectualilor din Republica Populară Română 
>> a fost prelucrat. Adunarea a avut loc în salonul Gheorghe Rădulescu la orele 15. 

Manifestul a fost prelucrat de tov. Învățător, Director al Căminului Cultural Ulmeni, Tănase 
R. Nicolescu. 

După prelucrarea Manifestului, întreaga adunare a aplaudat viu, susținând menținerea păcii 
și lupta dârză a tuturor contra acelora ce amenință și învrăjbește omenirea la un nou război. 

După terminare s-a intonat Internaționala de întreaga adunare. Drept pentru care s-a încheiat 
prezentul proces-verbal spre justificarea prelucrării Manifestului”6.  

Fiind îndoctrinați cu ideologia comunistă, membrii din conducerea Căminului apără 
interesele comuniștilor informând greșit populația, urmărind astfel extinderea ideologiei acestora. 

Propaganda comunistă din această perioadă a avut ca scop schimbarea individului în 
societate. Tot ce au construit intelectualii satului sprijiniți de Fundația Culturală Regală prin 
intermediul Căminului Cultural, va fi schimbat de regimul comunist care nu urmărea altceva decât 
schimbarea individului în societate și ruperea poporului român de tradițiile sale și transformarea sa 
în supus al politicii și ordinelor celor care îl conduceau. 
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